
Χαιρετισμός Δημάρχου  

Δήμου Διστόμου Αράχωβας Αντίκυρας κ. Γιάννη Σταθά 

Για την 77η Επέτειο Μνήμης του απαγχονισμού των 10 νέων ανδρών στη 

Λιβαδειά 

         

   
Τομή στην ιστορία της Κατοχής στο νομό Βοιωτίας αποτέλεσε η ιταλική συνθηκολόγηση στις 8 

Σεπτέμβρη 1943. Η γερμανική διοίκηση της Λιβαδειάς κλιμάκωσε τη χρήση βίας και τρομοκρατίας εναντίον 

του άμαχου πληθυσμού προκειμένου να παρεμποδίσει τον αφοπλισμό των ιταλικών στρατευμάτων από τις 

δυνάμεις της Αντίστασης. Αποκορύφωμα των γεγονότων των ημερών αυτών ήταν ο απαγχονισμός          

10 νέων ανδρών στην κεντρική πλατεία της πόλης στις 11 Σεπτέμβρη του 1943.  

             Τα δραματικά γεγονότα ξεκίνησαν τα χαράματα, όταν οι Γερμανοί συγκέντρωσαν τους άνδρες της 

πόλης στην πλατεία της Μητρόπολης, απειλώντας και προπηλακίζοντας. Από αυτούς συνέλαβαν πάνω 

από 1.500  και τους φυλάκισαν στη μάντρα του εργοστασίου Πανουργιά στην Κρύα. Η κυκλοφορία στην 

πόλη απαγορεύτηκε, ενώ Γερμανοί στρατιώτες εισέβαλαν στα σπίτια του Ζαγαρά λεηλατώντας και 

ασκώντας βία. Αργά το βράδυ ο Ζαγαράς καίγεται προς παραδειγματισμό. Άνδρες της Γκεστάπο μπαίνουν 

στη μάντρα και επιλέγουν 10 νέα παλικάρια που είτε κατοικούσαν είτε είχαν κάποια σχέση με το Ζαγαρά. 

Τους οδηγούν στην κεντρική πλατεία, απέναντι από το επιταγμένο ξενοδοχείο «Ελικών». Εκεί, στα 

μπαλκόνια των οικημάτων, είχαν στηθεί 10 αγχόνες. Εκεί εκτελέστηκαν με μαρτυρικό τρόπο τα 10 

παλικάρια, ανάμεσά τους και ο Διστομίτης Λουκάς Πέτρου Γαμβρίλης, που είχε κουρείο στη Λιβαδειά.     

Την επομένη ο κατοχικός δήμαρχος Λεβαδέων Λάμπρος Μπαρμπάτσης διατάχτηκε από τον Γερμανό 

διοικητή να ξεκρεμάσει τα σώματα των 10, να παραδώσει τα σκοινιά και να φροντίσει η ταφή των 10 νέων 

να γίνει ‘’άνευ πομπής’’ και χωρίς τη παρουσία των συγγενών τους. 

              Ως Δήμαρχος Διστόμου-Αράχωβας-Αντίκυρας, ως Αντιπρόεδρος του Δικτύου Μαρτυρικών Πόλεων 

και Χωριών της περιόδου 1940-1945, αλλά και ως μέλος του Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης Πολεμικών 

Οφειλών, καταθέτω στέφανο τιμής στη μνήμη των 10 εκτελεσμένων και μεταφέρω ένα μήνυμα στον 

Δήμαρχο Λεβαδέων κ. Ιωάννη Ταγκαλέγκα: 

“Όσα χρόνια κι αν περάσουν, όσοι διέπραξαν εγκλήματα κατά της Ανθρωπότητας πρέπει να 

πληρώσουν”. 

    Με τιμή,  

Ο Δήμαρχος 

                    Διστόμου Αράχωβας Αντίκυρας  

 

        Ιωάννης Σταθάς 
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